

Профориентационная работа в общеобразовательных организациях.

Проблема выбора профессии является одной из главных в жизни каждого человека. Ориентация на профессиональный труд и выбор профессионального будущего учащихся выступает как неотъемлемая часть образовательного процесса. Профориентация школьников - приоритетная государственная задача, закрепленная в национальном проекте «Образование» с 1 января 2019 года.

Профессиональная ориентация в образовательной организации - это система учебно-воспитательной работы, направленной на усвоение обучающимися необходимого объёма знаний о социально-экономических и психофизических характеристиках профессий.

Профориентационная работа в образовательных организациях строится на всех уровнях образования. А начинается она еще с дошкольного возраста. Чем разнообразнее представления дошкольника о мире профессий, тем этот мир ярче и привлекательнее для него. Целью ранней профориентации является формирование у дошкольников эмоционального отношения к профессиональному миру, предоставление ему возможности использовать свои силы в доступных видах деятельности.

Целями профориентационной работы в школе являются:

- оказания профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности;
- выработка у школьников профессионального самоопределения в условиях свободы выбора сферы деятельности, в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда.

Организация профориентационной работы в школе во многом зависит от возрастных особенностей школьников. В начальных классах в первую очередь необходимо формировать положительное отношение к труду, его

роли в жизни человека и общества, формировать потребность быть полезным людям. В этом возрасте формируется представление о мире профессий, добросовестное отношение к труду, развивается интерес к будущей профессии

В настоящее время в школе уделяется недостаточное внимание профессиональной ориентации младших школьников, отсутствует системность данной работы. Порой, учащиеся начальных классов не имеют представления о многих профессиях и не знают, кем работают их родители.

Предпрофильной подготовкой охвачено 59 обучающихся 8-х классов (53,6%) и 101 ученик 9-х классов (83,5%). Работая в сети Интернет, учащиеся посетили очень интересный интернет - ресурс – сайт «Атлас профессий РМЭ» ГБОУ РМЭ «Научно – методический центр профессионального образования», где познакомились не только с профессиями и специальностями, но и с учебными заведениями СПО и с различными работодателями Республики Марий Эл.

Как положительный пример можно привести и сотрудничество МБОУ «Килемарская СОШ», МОУ «Визимьярская СОШ», МБОУ «Ардинская СОШ» с ГБПОУ РМЭ «Ардинский профессиональный техникум», результатом которого является ежегодный выпуск каменщиков и швей из числа обучающихся 8-9 классов.

Для успешной профориентационной работы общеобразовательные организации сотрудничают, прежде всего, со службой занятости населения, предприятиями, организациями, работодателями, которые оказывают практическую помощь в накоплении материала по конкретным профессиям.

Ежегодно отдел образования и молодежи совместно с центром занятости населения проводит различные мероприятия, такие как экскурсии и встречи со специалистами центра занятости, участие в акции «Единый день профессионального самоопределения» и др.

Проводится работа по профессиональной навигации обучающихся 8-11 классов посредством всероссийских открытых уроков, направленная на

раннюю профориентацию. Цикл открытых уроков по ключевым индустриям и вызовам в соответствии со «Стратегией научно-технологического развития Российской Федерации» и программой «Цифровая экономика» проводятся в интерактивном формате на портале «ПроеКТОриЯ». Состоялась демонстрация выпуска «Шоу профессий», направленных на знакомство школьников с профессией «Цирковое искусство». Вниманию обучающихся были предоставлены видеофильмы. В этом учебном году мероприятиями «Билет в будущее» и «ПроеКТОриЯ» охвачено 108 восьмиклассников (90%) и 121 девятиклассник района (95,2%).

В 2021 году 130 обучающихся 6-11 классов школ района зарегистрировались и приняли участие в ряде мероприятий профориентационного проекта «Билет в будущее».

В силу сложившейся ситуации (COVID -19) следует отметить, что редкими в школах стали организованные экскурсии на предприятия; посещение учащимися дней открытых дверей в вузах и средних профессиональных учебных заведениях; организация встреч учащихся с выпускниками школы – студентами вузов и учащимися средних профессиональных учебных заведений и другие. При организации профориентационной работы в образовательных организациях необходимо разработать программу деятельности педагогического коллектива, родителей, либо программу образовательного проекта по данному направлению. При организации работы необходимо учитывать принцип *систематичности и преемственности*, то есть профориентационная работа не ограничивается работой только со старшеклассниками. Она должна вестись на всех уровнях образования с учетом возрастных запросов и особенностей детей.

В 2022 году во всех школах района прошла Всероссийская акция «Поделись своим знанием. Новые горизонты». Цель акции – показать школьникам и студентам, что трудности не мешают находить возможности для развития, а иногда даже помогают. Именно так добились успеха многие

государственные деятели, люди творческих профессий и известные предприниматели, которые выступят на мероприятии в качестве спикеров. В районе встречи с обучающимися проведи депутат Государственного собрания РМЭ А.В. Павлов, заместитель главы администрации Килемарского муниципального района А.В. Ширяева, председатель Собрания депутатов Килемарского муниципального района Н.В. Сорокин, директор ГБПОУ РМЭ «Ардинский профессиональный техникум» В.В. Скворцов, член Совета ветеранов, активный спортсмен О.С. Богданов и другие.